

Инструмент доверия



Директор БГЦА Евгений БЕРЕЖНЫХ

Безопасность и качество продукции либо услуг подтверждаются в ходе сертификации или декларирования соответствия, а также испытаний. Чтобы результаты этих процедур были достоверными, а потребители или торговые партнеры могли доверять выданным документам, в странах функционируют системы аккредитации. И Беларусь в этом плане – не исключение. Что сегодня представляет собой Национальная система аккредитации, по каким направлениям развивается и какие задачи решает, рассказывает директор республиканского унитарного предприятия «Белорусский государственный центр аккредитации» (БГЦА) Евгений Бережных. По решению Госстандарта БГЦА осуществляет функции органа по аккредитации Республики Беларусь.

Национальная система аккредитации в нашей стране начала формироваться в 90-е годы прошлого столетия, с момента образования Госстандарта. И все это время развивалась с учетом запросов социально-экономического развития и международных подходов, в первую очередь нацеленных на реализацию принципа «испытано единожды – признано всеми». Ведь именно аккредитация удостоверяет, что органы по сертификации и лаборатории являются компетентными и действуют беспристрастно, а результаты проведенных ими работ надежны и достоверны.

Законодательную основу для функционирования Национальной системы аккредитации обеспечивает Закон Республики Беларусь «Об оценке соответствия техническим требованиям и аккредитации органов по оценке соответствия». Вместе с тем в 2021 году Госстандартом и БГЦА разработана концепция отдельного закона «Об аккредитации в Национальной системе аккредитации». По результатам ее рассмотрения при-

нято решение о подготовке соответствующего законопроекта в 2023 году. Формирование отдельного закона продиктовано интересами развития торгово-экономических отношений, повышения качества и конкурентоспособности продукции, устранения излишних технических барьеров, содействием инвестиционному климату.

Инфраструктура Национальной системы аккредитации является одной из самых разветвленных среди стран постсоветского пространства. В ней насчитывается почти 2,5 тыс. аккредитованных органов по оценке соответствия.

Имеются испытательные возможности для реализации большинства принятых технических регламентов ЕАЭС, выполнение которых обязательно при обращении продукции на рынках государств-членов.

Спектр услуг аккредитованных испытательных лабораторий полностью обеспечивает потребности отечественных производителей. Наиболее распространенные направления испытаний: пищевая продукция и питьевая вода, продукция сельского хозяйства и корма, электроустановки, строительные материалы, химическая продукция.

Аккредитованные калибровочные и поверочные лаборатории осуществляют широкий спектр измерений температуры и теплофизических, электрических, геометрических величин, давления и вакуума и другого.

Сферы деятельности аккредитованных органов по сертификации продукции наиболее широко представлены в области строительства, продукции для детей и подростков, пищевой и легкой промышленности.

Аккредитованные органы по сертификации услуг помогают компаниям получать независимое достоверное подтверждение соответствия оказываемых услуг установленным требованиям и, соответственно, конкурентные преимущества. Наиболее представлены органы по сертификации услуг в области строительства, деревообработки, изготовления мебели; услуг парикмахерских и по ремонту компьютеров и бытовых товаров.

В области аккредитации органов по сертификации систем менеджмента наряду с традиционными появилось новое направление, обусловленное введением СТБ ISO 37001-2020 «Системы менеджмента борьбы со взяточничеством. Требования и руководство по применению». Взятничество и коррупция представляют собой серьезную угрозу для всех видов бизнеса во всем мире. В результате этого растут требования к выявлению злоупотреблений и соблюдению законов о борьбе со взяточничеством. Аккредитованные органы

по сертификации способны предоставить компетентные услуги по сертификации систем менеджмента борьбы со взяточничеством.

Функционируют органы по сертификации персонала в области неразрушающего контроля, сварки, поверки средств измерений, а также энергоаудиторов и экспертов-аудиторов.

С увеличением количества аккредитованных провайдеров проверок квалификации для аккредитованных лабораторий возросли возможности контролировать качество и достоверность проводимых испытаний, измерений. В настоящий момент аккредитовано 7 провайдеров проверок квалификации, которыми за последнее время реализовано около 80 туров программ проверок квалификации. Ими были охвачены наиболее востребованные виды измерений и испытаний в области пищевой, сельскохозяйственной продукции,

Для поддержания компетентности участников Национальной системы аккредитации БГЦА внедрена модульная система тренингов. Их тематика постоянно расширяется, при этом учитываются требования основополагающих стандартов в сфере оценки соответствия и аккредитации, руководящих документов международных и региональных организаций по аккредитации (ILAC, IAF, EA).

Например, новой темой является внедрение специальных требований к системе менеджмента организаций в цепи поставок ядерного энергетического сектора. БГЦА проведен тренинг по этому вопросу, а работы по аккредитации в данной сфере – важная часть реализации постановления Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, которым утверждены нормы и правила по обеспечению ядерной и радиационной безопасности.

Все более востребованным становится внедрение требований халяль на отечественных предприятиях и сертификации такой продукции. Совместными усилиями Госстандарта, БГЦА и органа по сертификации ООО «БелХаляль» созданы благоприятные условия для отечественных и зарубежных предприятий в части проведения данных процедур при экспортных поставках.

Подтверждением высокого уровня компетентности и доверия Национальной системе аккредитации служит тот факт, что за аккредитацией к нам обращаются организации других стран. В настоящее время в реестр включены субъекты России, Азербайджана, Узбекистана. В свою



Заседание технической комиссии по аккредитации

машин и промышленного оборудования, автотранспортных средств, электромедицинского оборудования, продукции легкой промышленности, лесного хозяйства, промышленного, культурно-бытового и хозяйственного назначения, строительных материалов.

Актуальная информация о технических возможностях всех аккредитованных организаций представлена в реестре Национальной системы аккредитации Республики Беларусь. Этот ресурс является одним из наиболее важных выходных продуктов органа по аккредитации, доступен на сайте bsca.by всем заинтересованным лицам или организациям. К слову, анализ посещения сайта показывает, что в среднем ежемесячно к нему обращается около 25 тыс. пользователей.

Основа компетентности органа по аккредитации – развитое сообщество технических экспертов из ведущих аккредитованных организаций. Сегодня насчитывается более 650 экспертов из всех регионов страны, что позволяет оперативно выполнять работы по аккредитации и оптимизировать затраты организаций.

очередь, такой опыт трансграничной аккредитации для БГЦА является возможностью получения новых знаний и компетенций, вкладом в обеспечение признания результатов проводимых испытаний и сертификации.

Постоянный мониторинг потребностей заявителей, изучение международных трендов в области аккредитации и оценки соответствия являются неотъемлемой частью работы БГЦА в целях предоставления полного пакета компетентных услуг и поддержания доверия к результатам работ по аккредитации, а также повышения востребованности белорусской системы аккредитации в первую очередь для решения задач выпуска безопасной, качественной и конкурентоспособной на различных рынках продукции. ■



www.bsca.by
e-mail: bsca@bsca.by
тел. +375 (17) 378-89-30
факс: +375 (17) 310-12-52